
Documento completo relativo al sondaggio 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 

pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO 

Osservatorio Via Emilia giugno 2018 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  

STUDIO MV Modena e DEMETRA Mestre 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  

Fondazione Mario Del Monte - Modena 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  

Fondazione Mario Del Monte - Modena 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

Dal 15/06/2018 al 25/06/2018 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO IL 

SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva 

o sul sito web)  

Il Resto del Carlino - Modena, Gazzetta di Modena, TRC, Radio Stella 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

9 novembre 2018 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 

ambiente etc.)  

Società, economia, lavoro (Opinioni degli abitanti di Modena) 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  

Popolazione residente nel comune Modena dai 18 anni in su in possesso di telefonia fissa o mobile, o iscritta al panel 

web Opinioni.net 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

Modena 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  

Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età e circoscrizione 

di residenza. 

Calcolo del peso, post-stratificazione, per i totali noti della popolazione di riferimento, costituita dai cittadini residenti 

nel Comune di Modena, per zona (15 zone e 4 circoscrizioni) | sesso | fascia d'età | titolo di studio | professione | 

numero componenti famiglia. 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE  

Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3.84% (solo Cati e Cami) 

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3.7% (Con anche CAWI) 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  

Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing), CAMI (Computer Assisted Mobile Interviewing) e CAWI 

(Computer Assisted Web Interviewing) 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione dell’indagine, il 

seguente risultato:  

 

 



E6 Non reperibile    4371  ||     18.58% 
NE3 Quota raggiunta  581   ||     2.47% 
E1 Occupato          9   ||     0.04% 
E2 Libero            1490  ||     6.33% 
NE1 RispondeFax      185   ||     0.79% 
E3 Segreteria        170   ||     0.72% 
NE2 Inesistente       7167  ||     30.46% 
E4 Rifiuta            7825  ||     33.26% 
NE4 NonQuota         932   ||     3.96% 
I Risponde          650   ||     2.76% 
E5 Appuntamento     146   ||     0.62% 
Totale             23526  ||     100.00% 

 
Consistenza Numerica   |650  |  ( I ) 

N. non rispondenti   |22876  |  ( Totale - I ) 
Numero Sostituzioni   |7825  |  ( E4 ) 

Il tasso di risposta è pari a 4.43% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 

(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association for Public Opinion 

Research) 

CAWI 

   Totale Inviti    | 365|    100% 

   Totale Complete | 50 |   13.70% 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno 

risposto a ciascuna domanda) 

 
Quanto si ritiene soddisfatto del suo lavoro?  

Non risponde % 1,0  
Base campionaria n 352      

Se potesse scegliere un lavoro per sé o per i suoi figli, quale preferirebbe:  
Non sa / Non risponde % 12,4  
Base campionaria n 700      

A suo avviso, oggi, chi difende di più gli interessi dei lavoratori   
Non sa % 7,9  
Base campionaria n 700      

Oggi si discute molto di precarietà del lavoro (per precarietà si intende senza garanzia di 
stabilità). Le propongo alcune affermazioni raccolte tra cittadini come lei. Per ciascuna 

dovrebbe dirmi quanto è d’accordo 

 

  Non sa  
La precarietà è una condizione per la crescita dell’economia % 4,6  
La precarietà riguarda principalmente chi ha una professionalità debole % 4,4  
La precarietà è una moderna forma di sfruttamento % 1,7  
La precarietà dipende dalla debolezza dei sindacati % 7,1  
La precarietà dipende anche dal fatto che nessuno vuol fare lo stesso lavoro 
per tutta la vita 

% 2,1 
 

La precarietà si compensa con l’aumento delle opportunità di lavoro % 4,5  
Non ci sarà più un lavoro fisso per lunga parte della vita lavorativa % 3,3  
La precarietà è una conseguenza della globalizzazione % 6,2  
La precarietà impedisce di costruire una famiglia e di avere figli % 1,8  
La precarietà è frutto di leggi sul lavoro sbagliate % 6,4  
Base campionaria n 700      

Secondo Lei qual è oggi il principale significato del lavoro (primo)  
Indipendenza %    
Guadagno %    
Dignità %    
Realizzazione personale %    
Relazioni sociali %    
Prestigio sociale %    
Utilità sociale %    
Necessità %    
Non saprei % 2,1  
Base campionaria n 700      

Secondo Lei oggi in Italia, a parità di lavoro, la retribuzione?  
è uguale per uomini e donne %    



è superiore quella degli uomini %    
è superiore quella delle donne %    
non saprei % 4,1  
Base campionaria n 700      

E a Modena?  
è uguale per uomini e donne %    
è superiore quella degli uomini %    
è superiore quella delle donne %    
non saprei % 8,0  
Base campionaria n 700      

Se lei oggi potesse scegliere fra aumento del reddito e aumento del tempo libero (ferie, 
riduzione orario di lavoro, flessibilità e permessi ecc.), cosa sceglierebbe prevalentemente  
Aumento del tempo libero %    
Aumento del reddito %    
Non saprei % 2,0  
Base campionaria n 352      

Quale sentimento suscita in Lei ognuna delle seguenti parole (da 1 molto negativo a 10 molto positivo): 
  Non sa Non risponde 
Professionalità % 4,5   
Diritti del lavoro % 2,6 ,0 
Lavoro libero professionale % 5,0 ,2 
Lavoro dipendente % ,9   
Riduzione del tempo di lavoro  % 5,2 ,4 
Contrattazione collettiva % 7,5 ,0 
Lavoro on line (a distanza) % 10,1 ,4 
Contrattazione individuale % 10,0 1,2 
Sindacati % 2,9 ,2 
Precarietà % 2,6 ,5 
Base campionaria n 700 

    

E secondo Lei, nei prossimi tre anni rispetto ad oggi avrà un'importanza molto maggiore, maggiore, 
uguale, minore, molto minore: 

  Non saprei Non risponde 
Lavoro on line (a distanza) % 8,7   
Professionalità % 3,9 0,3 
Lavoro libero professionale % 8,1 ,4 
Precarietà % 5,5   
Contrattazione individuale % 12,1 1,3 
Riduzione del tempo di lavoro  % 7,7 ,5 
Diritti del lavoro % 4,7 ,0 
Lavoro dipendente % 3,5   
Contrattazione collettiva % 9,0 ,2 
Sindacati % 7,0 ,3 
Base campionaria n 700 

    

Se lei dovesse dire a quale area ideale e politica si sente più vicino in questo momento 
quale indicherebbe:   

non saprei % 13,8  
preferisco non rispondere % 9,5  
Base campionaria n 700  

 


